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浙江省稽阳市 2024-2025 学年高三数学上学期 11 月联考试题 

一､选择题：本大题共 8小题，每小题 5分，共 40分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要

求的.

1. 已知集合 ，则 （）

A. B. C. D. 

【答案】D

【解析】

【分析】分别求出集合 AB中元素范围，然后再求 即可.

【详解】 ，

故 .

故选：D.

2. 若 ，则（）

A. B. 

C. D. 

【答案】A

【解析】

【分析】利用对数函数 ， ，指数函数 的单调性即可得出答案.

【详解】依据对数函数 在 上单调递减，则 ，

依据对数函数 在 上单调递增，则 ，依据指数函数 在

上单调递减，则 ，则 ，故 ，

故选：A.

3. 已知数列 的前 项和 ，则“ ”是“ 为等比数列”的（）

A. 充要条件 B. 必要不充分条件

C. 充分不必要条件 D. 既不充分又不必要条件

【答案】A

【解析】
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【分析】依据 ，由①②作差即可得到 的通项，依据充分必要条件的判定即可得

出结论.

【详解】数列 的前 项和 ，①

时, ，②

得: ,

又 ，

时, ，满意 ，

此时满意 ， 为等比数列；

若 为等比数列，则 ，得 ，

即“ ”是“ 为等比数列”的充要条件.

故选：A.

4. 中国古代数学著作《九章算术》中，记载了一种称为“曲池”的几何体，该几何体的上下底面平行，且

均为扇环形（扇环是指圆环被扇形截得的部分），现有一个如图所示的曲池，它的高为 ，

均与曲池的底面垂直，底面扇环对应的两个圆的半径分别为 1和 2，对应的圆心角为 ，则该

几何体的表面积为（）

A. B. C. D. 

【答案】D

【解析】

【分析】依据圆柱侧面积公式以及圆的面积公式即可求解每个面的面积,进而可求表面积.

【详解】此几何体为两个半圆柱的组合体：一个大的半圆柱中间挖去一个小的同轴半圆柱，
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.

故选：D

5. 盒子里有 1个红球与 个白球，随机取球，每次取 1个球，取后放回，共取 2次.若至少有一次取到红球

的条件下，两次取到的都是红球的概率为 ，则 （）

A. 3 B. 4 C. 6 D. 8

【答案】B

【解析】

【分析】分别计算出至少有一次取到红球与两次都取到红球的概率，用条件概率计算公式计算.

【详解】设事务 A为至少有一次取到红球，事务 为两次都取到红球，由每次取后放回知

两次都取到白球的概率为

故

，故 .

故选：B

6. 已知双曲线 的左右焦点分别为 ，过 的直线分别交双曲线左右两支于 两点，且

，则 （）

A. B. C. D. 

【答案】C

【解析】

【分析】依据题意结合图像，利用双曲线的定义得到 ， ，再由

余弦定理的推论及余弦函数的定义可得到关于 的方程，解之即可求得 .

【详解】因为双曲线 ，所以 ，则 ，
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过 作 交 于 ，因为 ，所以 为 中点， ，

设 ，由双曲线的定义可得 ，所以

，

故 ，解得 ，

所以 .

故选：C.

7. 在 中， 是边 上一点，将 沿 折起，得 ，

使得平面 平面 ，当直线 与平面 所成角正弦值最大时三棱锥 的外接球的半

径为（）

A. B. C. D. 

【答案】B

【解析】

【分析】由题意可知 平面 ，且此时 与平面 所成角正弦值有最大值 1，设 外接

圆圆心为 ，利用余弦定理得 ，再用正弦定理可得 外接圆半径，设三棱锥 的外接球

的球心为 ，进而有 ，结合勾股定理即可求解

【详解】在 中， ， 是边 上一点，

当 时，则 ，

由翻折可知即 ，

又平面 平面 ，平面 平面 ， 平面 ，

所以 平面 ，

所以 与平面 所成角正弦值有最大值 1，
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又在 中， ，

所以

设 外接圆圆心为 ，

外接圆半径 ，则 ，

设三棱锥 的外接球的球心为 ，

因为 平面 平面 ，

所以 ，

所以 ，

则 .

故选：B

8. 若存在 使对于随意 不等式 恒成立，则实数 的最小值为

（）

A. B. C. D. 

【答案】D

【解析】

【分析】变形为 ，由题意知直线 恒位于 图象上方，

的图象下方， 代表直线 在 轴上的截距，当直线改变时视察 取得小

值时满意的条件.

ABCV 60 , 8, 2BAC AC AB   o
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x
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【详解】

令 ，则 ，故 在 为增函数， 为减函数，且 ，在

时的图象如图所示.

令 ，则

且 ， ，所以存在 使得

当 时， ，当 时，

当 为增函数，当 为减函数，当 时的图象如图所示.

由题意得 ，如图，

当 时，直线 恒位于 的图象上方， 的图象下方，

代表直线 在 轴上的截距，当直线改变时视察得当直线过

且与曲线 相切时， 最小.

设切点为 ，则 ，

整理得

令 ，则
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而当 时， ，

所以

所以当 时，

所以当 时， 为增函数，所以 有唯一的零点 1，

所以 ，此时直线方程为  ，故 .

故选：D

【点睛】不等式恒成立求参数范围时常用的方法：

①完全分别参数，此法比较简洁，分别后只需探讨不含参函数的最值即可；

②半分别参数，将参数留在一个形式比较简洁的函数中，如一次函数或二次函数，另一边的函数可以是略

微困难一点的不含参函数，将不等式恒成立问题转化为两函数图象位置关系求解；

③不分别参数，含参探讨，经常比较困难要用导数探讨最值.

二､多选题：本大题共 4小题，每小题 5分，共 20分.在每小题给出的选项中，有多项符合题目要求，全部

选对的得 5分，有选错的得 0分，部分选对的得 2分.

9. 已知平面对量 .下列命题中 真命题有（）

A. 若 ，则 B. 若 ，则

C. 若 ，则 D. 若 与 的夹角为 ，则

【答案】ABD

【解析】

【分析】依据向量平行，垂直，模长以及夹角的坐标运算即可逐一求解.

【详解】 ：由 得 故 A正确，

B：由 得 故 B正确，

C：由 得 故 C错误，

e( ) 2(e 1) 1 2(1 ln )h x x x
x

     

e2(e 1) (1 2ln )x x
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r r

的

a b
r r
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t  
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b
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4
1t 

A a b
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a b
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3
t t    
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24 10 6;t t    
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D：由 与 的夹角为 得 或 （舍去），故 D正确，

故选：ABD

10. 在长方体 中， ，点 满意 ，

.下列结论正确的有（）

A. 若直线 与 异面，则

B. 若 ，则

C. 直线 与平面 所成角正弦值为

D若直线 平面 ，则

【答案】ACD

【解析】

【分析】建立空间坐标系，用空间向量逐项计算.

【详解】建立如图所示的空间直角坐标系：

对于 A：若直线 与 异面，则 ，则 ，故 A正确；

对于 B：若 ， ，

，故 B错误；

对于 C： ，设平面 的法向量为

a
r

b
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  
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uuur uuur

BE 1D F 1
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2
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则 ，即 ，取

直线 与平面 所成角 满意

，故 C正确；

对于 D：设平面 的法向量

，即 ，取

若直线 平面 ，则

，故 D正确；

故选：ACD

11. 已知定义在 上的函数 与 满意 ，则（）

A. B. 

C. D. 

【答案】ACD

【解析】

【分析】依据所给两个函数间的关系，结合选项逐个验证.

【详解】由 ，得 ，故 A正确；

由 ，

得 ，无法得出 恒成立，

故 B不正确；

同理 ，
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     
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，

故 C正确；

，故 D正确.

故选：ACD.

12. 过点 向抛物线 作一条切线，切点为 ， 为抛物线的焦点， ， 为

垂足，则（）

A. B. 

C. D. 在 轴上

【答案】BD

【解析】

【分析】分析可知切线不与 轴重合，设切线方程为 ，将该直线方程与抛物线方程联立，由

可得出 ，求出点 、 的坐标，逐项推断，可得出合适的选项.

【详解】易知点 ，过点 的直线与 轴重合，此时直线与抛物线 相交于原点，不合乎题意；

设过点 的抛物线 的切线方程为 ，

联立 可得 ，因为 ，所以 .

又因为 为切点，所以 ，得点 的坐标为 .

对于 A选项， ，所以， ， ，

则 ，A错；

对于 B选项， ，B对；

对于 CD选项，线段 的中点的坐标为 ，因为 ，且 ，

所以，点 为线段 的中点，则 ， ，C错 D对.

故选：BD
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三､填空题：本大题共 4小题，每小题 5分，共 20分.

13. 已知 （其中 为虚数单位），则 ___________.

【答案】

【解析】

【分析】解法 1：用复数的除法运算求出 ，求模长；

解法 2：由复数模的运算性质计算：

【详解】解法 1：由 得 ，

所以 ，

所以 ；

解法 2：由 得 ，

.

故答案为：

14. 如图，一根肯定刚性且长度不变､质量可忽视不计的线，一端固定，另一端悬挂一个沙漏.让沙漏在偏离

平衡位置肯定角度（最大偏角）后在重力作用下在铅垂面内做周期摇摆.沙漏摇摆时离开平衡位置的位移

（单位： ）与时间 （单位： ）满意函数关系 ，若

的函数图象如下图所示，则 ___________.

【答案】

【解析】

【分析】由图象可知 ， ，可求得 的值.
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